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重庆市重点中学05-06年度高二、上期期末数学测试题及答案

（满分150分，120钟完成）

一、选择题：本大题共10小题，每小题5分，共50分．在每小题给出的四个备选项中，只有一项是符合题目要求的．
1．若a，b为实数，则a>b>0是
[image: image160.emf]

的(  )
A.充分不必要条件        B．必要不充分条件   

C．充要条件             D．既不充分也不必要条件
2.(2005全国卷II文第6题) 
双曲线
[image: image2.wmf]22
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的渐近线方程是(     )
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3.．以原点为圆心，且截直线3x+4y+15=0所得弦长为8的圆的方程是(  )
A．
[image: image7.wmf]22
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4..（2005江苏卷第6题）

抛物线y=4
[image: image11.wmf]2

x

上的一点M到焦点的距离为1，则点M的纵坐标是(      )

   ( A ) 
[image: image12.wmf]16
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           ( B )  
[image: image13.wmf]16
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           ( C ) 
[image: image14.wmf]8
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            ( D ) 0

5.． 设a,b,c分别是△ABC中，∠A，∠B，∠C所对边的边长，则直线sinA·x+ay+c＝0与bx-sinB·y+sinC＝0的位置关系是(    )

A.平行          B.重合

C.垂直          D.相交但不垂直

6.(2005全国卷III理第10题，文第10题)
设椭圆的两个焦点分别为F1、、F2，过F2作椭圆长轴的垂线交椭圆于点P，若△F1PF2为等腰直角三角形，则椭圆的离心率是（    ）
（A）
[image: image15.wmf]2
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[image: image16.wmf]21
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7．设函数f(x)＝ax2+bx+c(a>0)，满足f(1-x)＝f(1+x)，则f(2x)与f(3x)的大小关系是(   )

A.f(3x)>f(2x)                  B.f(3x)<f(2x)

C.f(3x)≥f(2x)                 D.f(3x)≤f(2x)

8．已知集合
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那么
[image: image21.wmf]MN
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中（  ）
    A．不可能有两个元素    B．至多有一个元素
    C．不可能只有一个元素  D．必含无数个元素
9.（2005江苏卷第11题）

点P(-3,1)在椭圆
[image: image22.wmf]22
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的左准线上.过点P且方向为a=(2,-5)的光线,经直线
[image: image23.wmf]y

=－2反射后通过椭圆的左焦点,则这个椭圆的离心率为(      )

   ( A )  
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10．在
[image: image28.wmf]R

上定义运算
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有解，则
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的取值范围是（   ）
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二、填空题：(本大题共6小题，每小题4分，共24分．)

11.（2005上海理第5题）
若双曲线的渐近线方程为
[image: image36.wmf]x
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，它的一个焦点是
[image: image37.wmf](10,0)

，则双曲线的方程是__________。
12．若函数
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能用均值定理求最大值，则需要补充
[image: image39.wmf]a

的取值范围是                      

13.已知
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则
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的最大值为         
14．给出下列命题：①若
[image: image42.wmf],21,()
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，则
[image: image43.wmf]nn
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；  ②若ab≥0，则
[image: image44.wmf]abab
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；③设A(m,m+1)，B(2,m-1)，则直线AB的倾斜角
[image: image45.wmf]2
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④如果曲线C上的点的坐标
[image: image46.wmf](,)
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满足方程
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的曲线是C其中真命题的序号是                   ．

15.(2005重庆卷文第16题)
已知
[image: image49.wmf]÷
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(F为圆心)上一动点，线段AB的垂直平分线交BF于P，则动点P的轨迹方程为_____________
16.(2005重庆卷理第16题)
连接抛物线上任意四点组成的四边形可能是         （填写所有正确选项的序号）.


①菱形
②有3条边相等的四边形
③梯形

④平行四边形
⑤有一组对角相等的四边形
三、解答题：本大题共6小题，共76分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
17．(13分)解不等式：解关于
[image: image51.wmf]x

的不等式:
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18、（2005广东卷第17题）

在平面直角坐标系xOy中，抛物线
[image: image54.wmf]2
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上异于坐标原点Ｏ的两不同动点Ａ、Ｂ满足
[image: image55.wmf]AOBO
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（如图４所示）．
（Ⅰ）求
[image: image56.wmf]AOB

D

得重心Ｇ（即三角形三条中线的交点）的轨迹方程；
（Ⅱ）
[image: image57.wmf]AOB

D

的面积是否存在最小值？若存在，请求出最小值；若不存在，请说明理由．
19．（12分）某人上午7：00时，乘摩托车以匀速V千米／时(4≤V≤20)从A港出发到相距50千米的B港去，然后乘汽车以匀速W千米／时(30≤W≤100)自B港向距300千米的C市驶去，要求在当天16：00时至21：00时这段时间到达C市．设汽车所需要的时间为X小时，摩托车所需要的时间为Y小时．
  (1)作图表示满足上述条件的X，Y的范围；
  (2)如果已知所要的经费：
[image: image58.wmf]1003(5)2(8)

pxy

=+-+-

（元），那么V，W分别是多少时所要的经费最少?此时需花费多少元?
20.(2005重庆卷文第21题，满分12分) 
已知中心在原点的双曲线C的右焦点为(2,0)，右顶点为
[image: image59.wmf])
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。
    (1) 求双曲线C的方程；
    (2) 若直线l：
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与双曲线C恒有两个不同的交点A和B，且
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(其中O为原点)，求k的取值范围。
21. （12分）已知二次函数
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（1）求证：
[image: image65.wmf]

 EMBED Equation.3 [image: image66.wmf]1
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（2）若
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的表达式.
22.(2005重庆卷理第21题，满分12分)
已知椭圆C1的方程为
[image: image69.wmf]1
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，双曲线C2的左、右焦点分别为C1的左、右顶点，而C2的左、右顶点分别是C1的左、右焦点。
    (1) 求双曲线C2的方程；

    (2) 若直线l：
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与椭圆C1及双曲线C2恒有两个不同的交点，且l与C2的两个交点A和B满足
[image: image71.wmf]6
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(其中O为原点)，求k的取值范围。

参考答案

一、选择题：1—5 ACBBD   6—10 DACAB   

二、填空题：11﹒
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  13. 26  14.① 15. 
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三、17.解解: 
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① 当
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③ 当
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18．（2005广东卷第17题）
解：（I）设△AOB的重心为G(x,y),A(x1,y1),B(x2,y2),则
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又点A，B在抛物线上，有
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所以重心为G的轨迹方程为
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（II）
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由（I）得
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当且仅当
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时，等号成立。
所以△AOB的面积存在最小值，存在时求最小值1；
19．解：（1）依题意得：
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20. (2005重庆卷文第21题，满分12分) 
解：（Ⅰ）设双曲线方程为
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故双曲线C的方程为
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由直线l与双曲线交于不同的两点得
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故k的取值范围为
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21．（1）由已知得
[image: image128.wmf]1

|

|

|

)

1

(

|

£

+

-

=

-

c

b

a

f

，
[image: image129.wmf]1

|

|

|

)

1

(

|

£

+

+

=

c

b

a

f


∴
[image: image130.wmf]2

|

)

1

(

|

|

)

1

(

|

|

)

1

(

)

1

(

|

|

2

|

£

-

+

£

-

-

=

f

f

f

f

b

∴
[image: image131.wmf]1

|

|

£

b
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22．39. (2005重庆卷理第21题，满分12分)
解：（Ⅰ）设双曲线C2的方程为
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故C2的方程为
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（II）将
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由直线l与椭圆C1恒有两个不同的交点得
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由直线l与双曲线C2恒有两个不同的交点A，B得
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故k的取值范围为
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